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RESUMO 
Texto do resumo deve conter entre 100 e 200 palavras, ser redigido em terceira pessoa do singular, em parágrafo único e com alinhamento justificado. Deverá ser claro, sucinto e conter o foco temático, justificativa, objetivo, metodologia, resultados e conclusão. Não deve apresentar siglas, citações, referências, símbolos, fórmulas, equações ou similares. 
PALAVRAS-CHAVE: palavra1; palavra2; palavra3. 

ABSTRACT 
O resumo e as palavras-chave devem ser traduzidos fielmente. 
KEYWORDS: word1; word2; word3. 
 
RESUMEN 
PALABRAS CLAVE: palabra1; palabra2; palabra3.

 (texto dos resumos - Arial, tamanho 12, espaçamento 1,15)

1 Introdução
O máximo de páginas deve ser 20 para artigo científico e artigo de revisão e oito páginas para comunicação curta, incluindo tabelas, quadros e figuras. Palavras estrangeiras (como online, site, et al.) devem ser grafadas em itálico. As siglas devem ser escritas por extenso quando mencionadas pela primeira vez no texto. 
As citações ao longo do texto devem seguir a ABNT/NBR 10520 (2023). Um autor, dentro do texto, Freire (2000) ou entre parênteses (Freire, 2000). Dois autores, Furlan e Porto (2020) ou entre parênteses (Furlan; Porto, 2000). Utilizar et al. para quatro ou mais autores, no texto do artigo e nas referências. 
As citações no texto devem seguir a NBR 10520: 2023. Citações diretas curtas (até três linhas) devem ser escritas dentro do texto. De acordo com a ABNT/NBR 10520 (2023, p. 1), citação direta é a “transcrição textual de parte da obra do autor consultado”. As citações diretas longas (com mais de três linhas) devem ser destacadas com recuo de 4 cm da margem esquerda, fonte tamanho 10, espaçamento simples, justificado, sem aspas e com a referenciação (autor, ano e página) próxima ao texto. Exemplo: 

Foi assim que abandonei, aos seis anos, uma esplêndida carreira de pintor. Eu fora desencorajado pelo insucesso do meu desenho número 1 e do meu desenho número 2. As pessoas grandes não compreendem nada sozinhas, e é cansativo, para as crianças, estar toda hora explicando (Saint-Exupéry, 2009, p. 2). 

Sugere-se o uso preferencial de citações indiretas, que sintetizam e interpretam as ideias dos autores, especialmente para a discussão das ideias e dos resultados. Somado a isso, recomenda-se buscar a obra original, evitando-se, assim, possíveis equívocos em relação às ideias do autor. Não utilizar apud. 
Quando houver vários autores, esses devem ser mencionados simultaneamente, separados por ponto e vírgula e em ordem alfabética, como mostra o exemplo (Furlan, 2018; Porto, 2000; Silveira, 2006). Diferentes títulos do mesmo autor, publicados no mesmo ano, devem ser adicionados de uma letra após o ano, como (Porto, 2000a; Porto, 2000b). Os autores desse parágrafo são fictícios. 
A citação de teses, dissertações e trabalhos de conclusão de curso deve ser evitada, sendo utilizada, apenas, quando estritamente necessária. Não citar trabalhos apresentados em congressos, encontros e simpósios. 

2 Material e Métodos (ou Metodologia)
2.1 Subtítulo 
Os instrumentos de coleta e a metodologia de análise dos dados deverão ser descritos de forma clara e detalhada, permitindo assim que o trabalho possa ser replicado. Os números, de um a nove, devem ser escritos por extenso (exceto as medidas, por exemplo: nove pessoas, cinco plantas, 9 m, 5 cm, 10 cm2, 5 km, 25°C). As casas decimais devem ser separadas por vírgulas (Ex.: 5,23 cm).

3 Resultados e Discussão 
Sugere-se uma linguagem formal, clara e objetiva. A descrição e a discussão dos resultados podem incluir uma única seção ou, opcionalmente, serem escritos separadamente.  
As figuras (esquemas, fluxogramas, mapas, fotografias, desenhos, gráficos, imagens, etc.) deverão vir dentro do texto, posicionadas no local onde deverão ser publicadas. As figuras deverão ser autoexplicativas, ter extensão JPEG e resolução mínima de 300 dpi. 
As Figuras, Tabelas e Quadros devem ser apresentadas após sua citação no texto e o mais próximo possível do trecho a que se refere. 

3.1 Identificação 
A identificação das figuras, tabelas e quadros deve estar localizada na parte superior, identificada com algarismos arábicos (Figura 1, Tabela 1, Quadro 1), seguida do título. Na parte inferior, deve ser citada a fonte, que identifica os responsáveis, seguida pelo ano. As fontes devem constar nas referências.

TABELA 1 – Título autoexplicativo
(Título das Figuras/Tabelas/Quadros - Arial 12 – centralizado. – espaçamento simples)

	Título da coluna 1
	Título da coluna 2
	Título da coluna 2

	Informação 1
	Informação X
	Informação X

	Informação X
	Informação X
	Informação X

	TOTAL
	Informação X
	Informação X



Fonte: elaborado pelos autores (2025) ou Fonte: Fulano et al., 2025.
(texto da fonte - Arial 10 – centralizado. – espaçamento simples)

As tabelas deverão ser elaboradas usando a própria ferramenta de tabelas do Microsoft Word, devendo seguir as normas do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística. 
Ao contrario das tabelas, os quadros devem ser fechados por traços verticais, na esquerda e na direita. Sugere-se o uso de quadros somente para dados qualitativos.  

4 Conclusão (ou Considerações finais)
O texto deve ser claro e sucinto. Deve-se responder aos questionamentos propostos na pesquisa (os quais foram enfatizados na introdução e objetivos), ressaltando as contribuições e a relevância dos resultados. 
Agradecimentos 
Sugere-se que nesta seção que sejam inseridos agradecimentos aos recursos humanos e/ou financeiros (como agências de fomento) que foram fundamentais para a execução da pesquisa.
(texto do artigo – Arial 12, espaçamento 1,5)
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Seguir as normas da ABNT/NBR 6023 (2018) 
Utilizar et al. para quatro ou mais autores. 
A citação de teses, dissertações e trabalhos de conclusão de curso deve ser utilizada apenas quando estritamente necessária. 
Não citar trabalhos apresentados em congressos, encontros e simpósios.
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